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OPCION A

CUESTION 1.- Las algas rojas se han especializado en elabomapuestos halogenados como sistema
defensivo para evitar ser comidas, con estructuras similares a la que se indica:
¢HCHBr- CH, - CHOH- CH, — CHs.
a) Indica si dicho compuesto posee carbonos quirales. Sefialalo con (*).
b) Indica las hibridaciones de los carbonos C-3 y C-5 razonando la respuesta.
c) Siese compuesto por reaccion da lugar a la formacion de un doble enlace entre los carbonos
C-2 y C-3, mas una molécula de agua, ¢,de qué tipo de reaccion se trata?

CUESTION 2.- a) Haciendo uso de la teoria de Bronsted-Lowagifita, justificando la respuesta, el
caracter acido o basico de las siguientes especigddCa;; a) NO,; a) NH,".

b) Justifica el caracter acido, basico o neutro de las disoluciones acuosas que resultan de la hidrélisis de
las siguientes sales;)iCH; — COONH;,; by) KNOs.

CUESTION 3.- a) Formula las siguientes especies quimicas:
Oxido de aluminio;  Acido hipoyodoso;  Sulfito de hierro (Ill);  Hidruro de plomo (IV);
Etilpropiléter;  3-hidréxi-2-pentenal;  Butilamina; Pentanonitrilo.
b) Nombra las siguientes especies quimicas:
NaS; FgO; Ca(ClQ),; NiHs; CH-CHCI-CH=CH,; CH—CH,~COO-CH,-CHj;
CH;—CH,—~CH(CH;)-CH,—COOH,; CHEC-CH,~CO-CHa.

PROBLEMA 1.- A 473 Ky 2 atm de presion el RQY) se disocia en un 50 % seguln la reaccion:

PCk(g) = PCk(g) + Cb(g). Se pide:
a) Calcula las presiones parciales de cada gas en el equilibrio.
b) Calcula los valores deyly K.
¢) Justifica como influira en el grado de disociacion un aumento de la presion.
DATOS: R = 0,082 atm - L - mdl- K™,
2atm

Resultado: a)Psc), = Ppgy, =Pg, = =0,67 atm; b) K, =0,67 atm; K, =0,017 M.

PROBLEMA 2.- Las plantas verdes mediante el proceso de faés#srsintetizan hidratos de carbonos
necesarios para su desarrollo como la glucosa segun la siguiente reaccion.
6CO (g + 6HO() - GH0s(s) + 6 Q(09) AH® = 2813 kJ - mat. Se pide:
a) Calcula, haciendo uso de la ley de Hess, la entalpia de formacién de la glucosa, razonando si
la reaccion es exotérmica o endotérmica.
b) Calcula la energia que se necesita para obtener 5 g de glucosa.
DATOS: AHP [CO, (g)] = - 393,5 kJ - mat; AH{° [H,O ()] = - 285,5 kJ - mat; A(C) = 12 u; A(O)
=16u; AH) =1u. Resultado: a)AH° = - 1261 kJ - mol*; b) Q = 78,14 kJ.

OPCION B

CUESTION 1.- El amoniaco constituye la materia prima para ddustria de los fertilizantes
nitrogenados, obteniéndose industrialmente mediante la llamada Sintesis de Haber:

N.(g) + 3B(g) = 2NH(g) AH < 0. Se pide:

a) ¢Como influye en el equilibrio un aumento de la temperatura?

b) Sise aumenta la presion ¢en qué sentido se desplaza el equilibrio?

c) ¢Cuales son las condiciones de presion y temperatura que favorecen la produccigh de NH
d) SiAS <0 ¢sera espontanea la reaccién?

CUESTION 2.- Dados los elementos A (Z = 20) y B (Z = 35), mse a las siguientes cuestiones:
a) Escribe las configuraciones electronicas de dichos elementos.
b) Indica a que grupo y periodo pertenecen.
c) ¢Cual de ellos tendra mayor potencial de ionizacion?
d) Razona qué tipo de enlace se forma entre A y B y cual es la féormula del compuesto que
resulta.



CUESTION 3.- Formula o nombra los siguientes compuestos:
a) 2-Fenilhexano; b) 2,4-hexanodiona; c) Etil pentil éter; d) N,N-Dimetilpentanamida;
e) CH— C(CH;) - CO-CHg; f) CH; = CH, - CH(NH,) — CH, - COOH;
g)CHk-CH,-CH=CH-CH,-C=CH; h)CH=CH-CH,- CHOH- CHs.

PROBLEMA 1.- a) Calcula el pH de una disolucién de 100 mL d©N 0,1 M.
b) Si a la disolucién anterior se le aflade agua de forma que el volumen sea 10 veces mayor,
¢cudl seréd el pH de la disolucion.
c) ¢Qué cantidad de HCI 0,5 M que hace falta para neutralizar 100 mL de NaOH 0,1 M?
Resultado: a) pH = 13; b) pH =12; ¢) V=20 mL.

CUESTION 4.- Dada la siguiente reaccion:
K.Cr,0; + HI + HSO, - K,SO, + Crz(SO4)3 + L + HO.

a) Ajustala por el método del i6n-electrdn, indicando las semirreacciones.
b) Si se construye una pila con los compuestos que intervienen en la reaccion, indica cudl es la
semirreaccién que tiene lugar en el anodo y cual en el catodo. Escribe la notacion de la pila.
c) Calcula el potencial normal estandar de la pila formada.
DATOS: P (Cr,04/Cr"Y) =1,33V; E(l,/1)=0,54V.



OPCION A

CUESTION 1.- Las algas rojas se han especializado efaborar compuestos halogenados como
sistema defensivo para evitar ser comidas, con estructuras similares a la que se indica:
GH CHBr — CH, - CHOH - CH, — CHa.
a) Indica si dicho compuesto posee carbonos quirales. Sefialalo con (*).
b) Indica las hibridaciones de los carbonos C-3 y C-5 razonando la respuesta.
c) Si ese compuesto por reaccién da lugar a la formacién de un doble enlace entre los
carbonos C-2 y C-3, mas una molécula de agua, ¢ de qué tipo de reaccion se trata?

Solucién

a) Los carbonos quirales, asimétricos, unidos a cuatro radicales distintos, que posee el compuesto
son el C-3y el C-5. CH+ *CHBr - CH, - *CHOH - CH, — CHa.

b) Los carbonos C-3 y C-5 son tetravalentes, lo que pone de manifiesto que emplean en sus
uniones orbitales hibridos$para lo cual, uno de los dos electrones 2s es promocionado al orbital vacio
2p, y por combinacién lineal entre ellos se forman los cuatro orbitales hibridos antes mencionados, de la
misma energia y dirigidos hacia los vértices de un tetraedro regular.

c) Se trata de una reaccion de eliminacion, pues de la molécula se eliminan el grupo alcohol,
—OH, del C-3 y un hidrégeno del C-2. La reaccion es:
CH;—CHBr—-CH,~CHOH-CH,—CHj3 + H,SO, + calor - CH;-CHBr-CH,-CH=CH-CH, + H,0O.

CUESTIQN 3.- a) Formula las siguientes especies quicas:
Oxido de aluminio; Acido hipoyodoso; Sulfito de hierro (lll); Hidruro de plomo (1V);
Etilpropiléter;  3-hidréxi-2-pentenal;  Butilamina;  Pentanonitrilo.

b) Nombra las siguientes especies quimicas:
N&S; FeOs; Ca(ClOg), NiHz CH3;—CHCI-CH=CH,; CH3;-CH,~COO-CH,-CHg;
CH3—CH Z—CH(CH 3)—CH Z—COOH, CH=C-CH Z—CO—CH 3

Solucién

CH3CH2CH20H2NH2, C"bCH2CHch2CN

b) Sulfuro de sodio;  Oxido de hierro (Il);  Hidruro de niquel (Ill);  3-cloro-1-buteno;
propanoato de etilo;  3-metil-pentanoico;  4-pentin-2-ona.

PROBLEMA 1.- A 473 Ky 2 atm de presion el PGl(g) se disocia en un 50 % segun la reaccion:

PCls (g) = PCl(g) + Ch(Q). Se pide:

a) Calcula las presiones parciales de cada gas en el equilibrio.

b) Calcula los valores de Ky K.

¢) Justifica como influird en el grado de disociacion un aumento de la presion.
DATOS: R = 0,082 atm - L - mdf" - K™

Solucién

a) Al ser el grado de disociacion del R@h las condiciones propuestas, del 50 %, hay el mismo
namero de moles de las tres especies en el equilibrio. En efecto, suponiendo que es x el nUmero de moles
de PC{ que se disocian, los moles de cada especie en el equilibrio, siendo n los moles inicialedele PCI
los que se parten, son:

s ()C= PCL(g) + Ch(9)
Moles en el equilibrio: -x X X
Como el grado de disociacion, en tanto por ciento, se obtiene dividiendo los moleg d€CRCl
formados entre los iniciales de R@Imultiplicando el cociente obtenido por 100, puede determinarse el



valor de x despejandolo de la expresion: séaoo = X =% , Y sustituyendo n por cualquier
n

valor, se comprueba que los moles de las tres especies en el equilibrio es el mismo.

Y como segun Dalton, la presién total en una mezcla gaseosa es la suma de las presiones
parciales de cada componente de la mezcla, dividiendo la presion total en el equilibrio entre el nUmero de
especies, se obtiene la presién de cada gas:

2 atm

Peci, = Peci, = Pol, :T =0,67 atm.

Otra forma de resolver este apartado es a partasdieacciones molares de los componentes en
el equilibrio. Si el nimero de moles de cada especie es el mismo en el equilibrio, sus fracciones molares
también lo sonEn efecto, siendo x el nimero de moles de cadarmyas equilibrio, la fraccién molar de

producto de su fraccion molar por la presion totalPpeg, = Ppgy, = Py, = 03332=0,67 atm.

b) Conocidas la presiones parciales de cada gas, sustituyendo sus valores en la expresion de la
. : Peci, R 067atm[D67 atm
constante de equilibrio J<se obtiene su valor: K s~ - =0,67 atm.
Peci, 067-atm

De la relacion entre las constantes de equilibpig K., se obtiene el valor de la ultima:

Kp

= W, y al serAn igual moles de productos menos moles de reacios: 2—-1 =1,
RO

C

resulta para Kel valor: K = 067 =1,7 - 10° moles - [*.

0082atm(1 (ol 1 B 1 273k

c¢) Al aumentar la presion disminuye el volumen y el equilibrio se desplaza hacia la izquierda,
donde hay un menor nimero de moles, hasta recuperarlo de nuevo. Por reaccionar cierta cantiglad de PCI
con la misma cantidad desQara producir mas P£ kel grado de disociacion del R@isminuye.

Resultado: a) B (PCls) = B, (PCl3) = P, (Cl,) = 0,67 atm; b) K, = 0,67 atm; K. =1,7 - 10° M.
OPCION B

CUESTION 1.- El amoniaco constituye la materia primapara la industria de los fertilizantes
nitrogenados, obteniéndose industrialmente mediante la llamada Sintesis de Haber:

N.(g) + 3H(g) = 2NH:(g) AH < 0. Se pide:

a) ¢Cdémo influye en el equilibrio un aumento de la temperatura?

b) Sise aumenta la presion ¢en qué sentido se desplaza el equilibrio?

c) ¢En qué condiciones de presiéon y temperatura se favorece la produccién deJRH
d) SiAS <0 ¢sera espontanea la reaccion?

Solucién

a) Por ser una reaccion exotérmica, al suministra calor por aumento de temperatura, el equilibrio
se desplaza en el sentido en que se absorbe el calor suministrado, es decir, hacia donde la reaccion es
endotérmica, hacia la izquierda.

b) Un aumento de presién desplaza el equilibrio en el sentido en el que aparece un menor
namero de moles, hacia la derecha. La razon se debe a que aumenta la concentracién de los gases y, en
consecuencia, se produce un aumento de la reaccién entre las moléculastdepdra que, al formar
mas NH, provoque un descenso en el nimero de moléculas por unidad de volumen, en la concentracion.

Mas facilmente: al aumentar la presion se produeedisminucién del volumen (ley de Boyle-
Mariotte), y este descenso de capacidad provoca que el equilibrio se desplace en el sentido en el aparece
un menor nimero de moles, hacia la derecha.

c) De lo expuesto en los apartados anteriores, una presion elevada y baja temperatura son las
condiciones favorables para producir ;NH



d) Una reaccion es espontdned\& =AH - T - AS < 0. SIAS < 0 el término- T - AS es
positivo, y para que la expresion & sea menor que cero, el valor absolutd\Heha de ser mayor que
el valor absoluto de TAS, lo que se consigue para bajas temperaturas. Luego, a temperaturas bajas la
reaccion es espontanea.

CUESTION 2.- Dados los elementos A (Z = 20) y B (Z35), responde a las siguientes cuestiones:
a) Escribe las configuraciones electronicas de dichos elementos.
b) Indica a que grupo y periodo pertenecen.
c) ¢Cual de ellos tendrda mayor potencial de ionizacion?
d) Razona qué tipo de enlace se forma entre Ay B y cudl es la formula del compuesto que
resulta.

Solucién

a) Las configuraciones electronicas de los elementos son:
A(Z=20): 18 22p 3¢3p° 4<; B(Z=35): fs2¢2p° 3¢3p’3d° 4 4p.

b) El elemento A, con dos electrones en el nivel de valencia 4s, pertenece al grupo 2 periodo 4 (n
= 4), mientras que el B, con 5 electrones 4p en su nivel de valencia, se ubica en el grupo 17 (12 + 5
electrones 4p) , periodo 4 (n = 4).

c¢) Potencial de ionizacién es la energia que hay que suministrar a un &tomo neutro, gaseoso y en
su estado electronico fundamental para arrancarle un electron y convertirlo en i6n positivo, también
gaseoso y en su estado electrénico fundamental. Es una propiedad periédica que aumenta al avanzar en un
periodo de izquierda a derecha (aumenta la carga nuclear, el electron se sitia en el mismo nivel
energético y ello incrementa la fuerza atractiva ndcleo-electrén, necesitandose mas energia para
arrancarlo), y disminuye al bajar en un grupo (aumenta la carga nuclear, el electrén se sitlla en un nivel
energético mas externo y ello disminuye la fuerza atractiva nicleo-electrén, necesitandose menos energia
para arrancarlo).

De lo expuesto se deduce que el elemento B es el de mayor potencial de ionizacidn, pues esta en
el mismo periodo que el A pero mucho mas a la derecha.

d) El elemento A, electropositivo, cede sus dos electrones de valencia para transformarse en el
i6n A*, y dos atomos de B, muy electronegativo, captan cada uno un electrén para convertirse en dos
iones B. Los iones formados se unen entre si por un enlace iénico, siendo la férmula del compuesto AB

PROBLEMA 1.- a) Calcula el pH de una disolucion de @0 mL de NaOH 0,1 M.
b) Si ala disolucion anterior se le afiade agua de forma que el volumen sea 10 veces mayor,
¢cual sera el pH de la disolucion.
¢) ¢Qué cantidad de HCI 0,5 M que hace falta para neutralizar 100 mL de NaOH 0,1 M?

Solucién

a) El NaOH es una base muy fuerte y se encuentra totalmente disociada en disolucién, siendo la
concentracion de iones Oth misma que la de la disolucion, es decir, [PHO,1 M.

Ky _10™
OH™| 10™
Aplicando a la concentracion de® la definicion de pH, se tiene:
pH =-log [H;0"] = - log 10 = 13.

De la expresion [f0"] - [OH] =K,, = [HiO]= =10 M.

b) Al diluir hasta 1 L la disolucion de partida cambia su concentracién, y para calcularla hay que
conocer los moles de NaOH disueltos en los 100 mL de la disolucién primitiva.
Moles de NaOH en los 100 mL: n =M - V = 0,1 motes*--10,++ = 0,01 moles, que al estar
disueltos, después de diluir, en 1 L de disolucién, concentracién de la nueva disolucién es:
moles _ 001moles

"~ Volumen 1L
La concentracién de iones Otén la disolucién es TOM, y operando como en el apartado

=102 M.




K, _10™
OH™| 1072

anterior, el pH sera: @ = =10"”M = pH =-log [H;0"] = - log 10 = 12.

¢) Como en la los 100 mL de disoluciéon 0,1 M hay 0,01 moles de NaOH, al transcurrir la
reaccion de neutralizacion mol a mol, NaOH + HCI NaCl + HO, se necesitaran los mismos moles
de HCI, que se encontraran disueltos en el volumen de disolucion &acida:

moles _  001moles
molaridad 05 moles[L™

=0,02 L =20 mL.

Resultado: a) pH = 13; b) pH =12; ¢) V=20 mL.
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